

筑牢廉政防线 涵养清风正气

——记国家税务总局平顺县税务局加强清廉机关建设

文/本报记者 王晶晶 图/李燎原



“税廉”花开,强化廉洁文化建设。

税收,一头连着经济社会发展,一头连着百姓民生福祉。

规范税收执法,筑牢廉政防线显得尤为重要。国家税务总局平顺县税务局紧抓“清廉”内核,强化廉洁文化建设,织密监督网络,延伸监督触角,着力创建风清气正的“清风税务”,以“清廉机关”建设的成果为推进税收事业高质量发展提供保障。



面对群众咨询,热情答疑解惑。

1 植廉于心 掌稳清廉之舵

自清廉机关建设开展以来,平顺县税务局高度重视,周密安排,以中心组学习、“三会一课”、组织生活会、主题党日为依托,深入开展“习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”和党的二十大精神集中轮训,提升全体

党员干部的廉洁自律意识。通过重温入党誓词、党员过“政治生日”等政治仪式,教育引导机关党员干部坚定信仰、信念、信心。开展政治监督,为干部标明“绿线”、划清“红线”,每季度对干部政治表现进行具体分析,持

续跟进掌握。该局组织开展“优化营商环境 提升纳税人满意度”主题活动,强化基层党组织服务发展的政治功能作用发挥,推动广大党员在税收一线显身手、当先锋。

4 践廉于行 彰显清廉之效

“这本电子书介绍得很详细,还用表格列明了优惠内容、享受条件和政策依据,有不懂的地方还能在税企互动群里询问,真是太贴心了。”拿到《上党中药材产业税惠易知电子书》后,山西正来制药有限公司的财务负责人郭煜轩边说边称赞。

这是平顺县税务局开展精细特色产业税费服务的一个缩影。

该局聚焦县域特色,以服务“上党中药材特色产业镇”和“电商小镇”高质量发展为抓手,创新推出“送政策、优服务、办实事、助发展”四大类主题活动、贯穿18项服务措施的“精准化、精细化、精心化、精致化”四精税务管家服务模式,真正做到问需问效优服务,推动乡村振兴“提速度”。

该局从惠民点滴小事切入,进一步优化推广智慧“小喇叭”监控助手,推出服务“马上办·税惠算”指尖计算器二维码、征管规范“马上会”智能小插件,实现纳税服务高效响应、高频税费业务便捷计算、涉税事项规范办理。

与此同时,该局还根据纳税人缴费人的日常行为习惯,创新推出了微信端“税务手帐”,普及最新税费政策;联合三大运营商定时定期向广大纳税人、缴费人及社会各界人士精准推送税收知识、涉税提醒,切实打通办税缴费服务的“最后一公里”。

通过推进清廉机关建设,使税风更加清明,税收职能更加彰显。贾振军表示,平顺县税务局将依托创设“税廉”花开,清风民悦”清廉机关建设品牌,积极打造忠诚干净担当的税务铁军,为县域经济高质量发展贡献税务力量。

2 固廉于制 筑牢清廉之基

是否存在违反中央八项规定精神和“四风”方面的问题;是否严格按照党员干部标准要求;是否坚持把群众利益放在第一位;是否依法依规征收税费,坚决不收“过头税费”……

翻开平顺县税务局廉政“吹哨”事项清单,吹哨事项、吹哨人、吹哨方式一项项清晰记录在册。

为进一步深化税务系统纪检监察体制改革试点工作,该局着力探索日常监督的有效途径,建立“廉情预警分析”制度,健全发现问题防范机制。截至目前,该局设立22名“吹哨人”,下发2批44条“吹哨”事项,形成廉情分析报告20余篇,有效规范权力运行,防控廉政风险。

制度建设是治本之策,只有导向明确、执行坚决,才能从根本上约束人、管住权。

该局积极构建一体化综合监督体系,探索实施进企入户廉政跟踪监督制度(试行),制定《平顺县税务局税务人员廉政情况跟踪监督卡》等,从制度方面着手筑牢“篱笆”,筑牢清廉“防火墙”。



自助办税服务,耐心讲解演示。

3 育廉于本 凝聚清廉之魂

走近平顺县税务局一楼大厅,首先映入眼帘的是“税廉”花开logo,廉政字画牌匾,在楼梯和走廊随处可见廉政主题书画,让走进平顺县税务局的每一位纳税人,都能感受廉洁奉公、廉政服务的氛围。

该局创设“税廉”花开,清风民悦”清廉机关建设品牌,建起廉政文化长廊,将廉政文化纳入党员活动中心、办税服务大厅,将廉政教育内容融入日常工作生活。

与此同时,该局开展“传承红色基因,弘扬劳模精神”主题党日等系列活动,寄送“廉洁家书”20

封,引导全体干部“忠诚于党、为国聚财、从税清廉、为民务实”的信念。开展“青税倡廉之青年说‘清’”主题活动,并通过清廉警钟大家敲、清廉楷模大家颂、清廉故事大家讲等系列活动,不断丰富廉政文化建设的内涵。

“国无廉则不安,家无廉则不宁。我们要把党风廉政建设作为重中之重常抓不懈。通过开展系列主题活动,引导党员干部清白做人、勤俭持家、干净做事、廉洁从政,涵养新时代共产党人的良好家风。”平顺县税务局局长贾振军说。



清廉机关建设,打造税务铁军。